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ЗА Г А Л Ь Н А  Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А  РО Б О ТИ .

I

А к туал ьн іс ть  до сл ідж ення .
Дбаючи про в ідродження україн ської  нації ,  необх ідно вирішу­

вати соціально психологічні  проблеми дитинства,  які виникли в 
умовах становлення суспільства.  Сучасний етап розвитку укра їн ­
ської держави характеризується розбудовою принципово  нової си­
стеми суспільних відносин,  перш за все в економічній  і суспільній 
сферах.  Умови життя,  що швидко змінюються,  потребують від ко­
жної  людини самостійності  р ішень,  ін іціативності ,  уміння гнучко 
адаптуватися.  Це, у поєднанні  з багатьма кризовими явищами в 
економіці ,  політиці,  екологі ї  тощо,  часто загострює психологічні  
переживання людини,  що іноді  породжує кризу її  внутрішнього 
світу.  Нестабільність  існування,  соціальна незахищеність  грома­
дян порушують сімейні стосунки, викликають у дорослих  і дітей 
невпевненість  у майбутньому,  почуття страху.  Особливо вразливі  
що до негативних впливів  страху дошкільники у з в ’язку із незр ілі ­
стю механізмів  пси хологічної  захищеності  .Тому страх може за ­
вдати значної  шкоди їх з д о р о в ’ю та розвитку.  Виход яч и  з вище­
сказаного,  діти,  батьки,  вихователі  потребують кваліфікованої  
пси хологічно ї  допомоги у р о з в ’язанні питань подолання дитиною 
страху.  Вивчення рі зних аспектів  проблеми дитячих  страхів ,  а са­
ме: їх детермінант,  видів  за змістом та походженням,  р івнів  інтен­
сивності  перебігу ,  а також впливу на різні  структурні  компоненти 
особистості  - це важлива передумова побудови  грунтовно ї  страте­
гії  їх психокорекці ї  .

Вперше окремі  питання проблеми страхів  підн імали у своїх 
філософських  працях Декарт Р., Гегель,  Локк Дж.,  Рібо Т., Руссо 
Ж., Спіноза  Б.. У Києво - Могилянськіий Колегі ї  у IVII ст. роз г ­
лядають страх,  як прояв почуттєвої  волі,  “нижчі  почут- 
тя ”(Кроковський  H., Гізель В.). Детальний фіз іологічний аналіз 
форми зовнішнього прояву емоцій і зокрема страху зустрічаємо у 
роботах Дарв іна  Ч., та  Павлова І.П. Окремі  згадки про «боязнь»,  
жах, страх містять роботи  Каптєрєва П.Ф. ,  Ушинського К.Д. Деякі 
питання проблеми страхів  вивчалися заруб іжним и психологами,  а 
саме диференція  окремих видів страхів та їх причин (Бютнер K., 
Гроф С.,  Даугал М., Еберлейн Г., Ізард К., Купер В.,  Фрейд З., П е­
ре Б., Холл С., Хорні  К.,  Штерн В.) -v.

Низку оригінальних думок,  цінних висловлювань,  стосовно 
почуття страху можна зустріти,  .у-.дітчизняних досл ідників  психо-
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логів (Виготський JI.С., Запорожець О.В.,  Костюк Г.С. ,  Котляр 
Г.М.,  Носенко К . JI., Морозов В.П., Рогов І.О, Рубінштейн С.JI.). 
Особливу цінність  для психологі ї  мають дослідження страхів  віт­
чизняними психіатрами,  адже г іпертрофія  явища завжди відбиває 
його в найрозвинен ішій  формі , а саме: те, що в нормі  лише злегка 
в ідчувається,  в патологі ї  виступає  яскраво  і повно.  Особливо  це 
допомагає  в пошуках засобів  попередження переходу емоцій стра ­
ху в патологічні  форми(Бехтєрєв В.М., Буянов М.І. ,  Захаров  О.I., 
Леві В.В).  Хоча проблема страхів  не нова в науково-психолог ічн ій  
літературі ,  для науки буває достатньо корисно кинути свіжий по­
гляд на давно в ідомі  факти(Хорні  K.).

Але слід зазначити,  що вищевказані  автори то ркалися лише 
окремих питань названої  проблеми.  Страх у здорових  дітей д ош кі ­
льного віку системно не досліджувався,  є лише окремі  статті  про 
деякі  види та детермінанти страхів,  про часткові  засоби корекці ї  
страхів.  Але вся ця інформація  потребує си стематизац і ї  і більш 
глибокого вивчення.  Дослідження особливостей впливу почуття 
пережитого страху на розвиток особистості  дошкільни ка  є акту­
альним в розробці  питань формування моральної  св ідомості  дити­
ни. Соціальна  значущість  і недостатня розробленість  ціє ї  пробле­
ми зокрема зумовили вибір  теми нашого дослідження:  
«Психологічні  детермінанти страхів та шляхи їх подолання у д о ш ­
кільників».  Тема входить до плану нау ково-досл ідної  роботи  ка­
федри психологі ї  та педагогіки Національного  педагог ічного у н і ­
верситету ім. М.П. Драгоманова.

О б ’єктом дослідження є страх як психологічний  феномен 
емоційної  сфери дошкільників .

Предметом дослідження є вза ємозв ’язок психол ог ічних  д е ­
термінант страхів та шляхів їх подолання у дітей дошкільного  в і ­
ку.

Метою роботи є визначення детермінант страхів у до ш кіл ьни ­
ків та обгрунтування системи профілактично ї  і психо корекц ійно ї  
роботи по усуненню їх в умовах дитячого садка.

Основна г іпотеза дослідження:  позитивні  зміни в емоційному  
стані дитини,  схильної  до страхів,  можуть бути досягнуті  за у м о ­
ви спеціально ї  орган ізаці ї  пси холого-педагог ічн их  впливів  та ви ­
користання системи психокорекційних  прийомів  з урахуванням
а) причин виникнення страху; б) індивідуальних особливостей  пе­
реживання страху кожною дитиною; в) виду страху та його зм іс ­
ту.
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Для доведення висунутої  г іпотези та досягнення поставленої  
мети були визначені наступні  завдання дослідження:

1. На основі  теоретичного  аналізу проблеми дитячих страхів 
як Психологічного феномену визначити та диференціювати прич и­
ни, види,  та прояви страхів  у дошкільників .

2. Розробити критері ї  рівнів прояву дитячого  страху та конк­
ретні  методики діагностування  його в умовах дошкільного закла­
ду-

3. Обгрунтувати та експериментально  перевірити систему 
профілактичн ої  і психо корекц ійно ї  роботи спрямовану на досяг ­
нення позитивних змін в емоційному стані  дітей,  схильних до 
страхів.

4. Підготувати психолого-педагогічн і  рекомендац і ї  для вихо­
вателів,  батьків,  та практичних психологів  з питання профілактики 
та корекці ї  страхів у дошкільників.

Методологічною основою дослідження ми обрали розробле­
ний вітчизняною психологією підхід  до розвитку психіки дитини 
як Засвоєння соціального досвіду /Виготський Л.С.,  Ельконін Д.Б.,  
БоЖович JI.І., Запорожець О.В. /  положення психолого-педагог ічної  
науки про вза ємозв ’язок внутрішніх та зовнішніх факторів  розви­
тку особистості ,  б іологічного та соціального у психіці  людини 
(Сеченов І .М., Павлов І .П., Виготський JI.С., Костюк Г.С.),  про 
єдність  свідомості  і д іяльності  (Рубінштейн С. JI., Леонтьев 
С).М. ,Скрипченко О.В. ).

Організація та база дослідження.
З метою отримання о б ’єктивних даних,  р ізнобічного  вивчення 

Предмета дослідження експериментом було охоплено 294 дитини 
Протягом 1989 - 1996 років.  Досліджувалися діти 3-7 років у 
с і м ’ях декількох регіонів  України (м. Києва,  м. Сум,  м. Глухова,  
села В. Чернеччина Сумсько ї  обл.) в міських  (N42,  N28,  N77,  N84 
М. Суми; N9, N16 м. Глухова;  745 м. Києва) ,  та с ільських (В. Чер­
неччина)  дитячих садках.

Особливістю побудови дослідження є те, що діагностична 
робота по виявленню наявності  страхів проводиться за спеціально 
Підібраними діагностичними методиками,  які можна застосувати в 
звичайному  режимі  роботи  дитячого садка,  тобто з групою дітей. 
Наголошуємо на важливості  того,  що діти знаходяться  в звичайних 
умовах дитячого садка,  а не в умовах кабінету психолога ,  пси хо­
терапевта  чи психіатра.
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Методи дослідження.  Основними методами д о с л і д ж е н н я  були: 
експеримент (констатуючий,  формуючий,  контрольний) ,  сп осте ре ­
ження,  бесіда,  анкетування,  конкретні експериментальні  д іа гнос­
тичні  методики («Продовж казку»,  «Гра-ситуація»,  «Закінчення 
речення»)  та методи математичної  статистики.

Наукова новизна дослідження полягає  в тому,  що:
а) проведено систематизац ію видів страху на основі  сп онтан­

них проявів його у дошкільників  в р ізних видах діяльності ;
б) вперше розроблено розгорнену диференціацію п сихолог іч ­

них детермінант страхів,  подано їх об грунтування за пси х о л о г іч ­
ним компонентом як основи корекції ;

в) визначені  критері ї  рівнів  інтенсивності  переживання ст ра ­
ху дитиною та їх вплив на формування особистості ;

г) обгрунтовано основи системи психо корек ційно ї  та пси хо­
профілактично ї  роботи з д ітьми у в ідповідності  до психологічних 
детермінант страхів,  а саме: гностичного,  афективного,  психом о­
торного та в ітального.

Теоретичне значення дослідження  полягає  у зд ійсненні  ко м­
плексного підходу до розгляду дитячого страху як феномену ем о­
ційної  сфери особистості  дошкільника з урахуванням його як іс ­
них, к ількісних і змістових характеристик;  запропоновані  п р ин ц и ­
пи систематизац і ї  видів страху та їх пси хологічних  детерм інан т у 
дітей; встановлено вза ємозв 'я зо к  між пси хологічними  д етерм ін ан ­
тами страхів та шляхами їх подолання у дошкільників;  доведена  
необхідність  організац і ї  профілактично ї  та психокор ек ційно ї  р о ­
боти зі страхами у дітей 3-7 років  в умовах  роботи  дитячого садка 
та обгрунтовані  наукові  основи підбору засобів  такої  роботи.

Практична цінність дослідження полягає  в тому,  що р о зр о б ­
лена та експериментально  перев ірена система п си хокор ек ційної  та 
профілактично ї  роботи,  яка може бути широко засто сован а в у м о ­
вах дитячого садка;  запропоновані  методичні  рек омен дац і ї  з д іа г ­
ностики та корекці ї  дитячих страхів  для практичних психологів  
дитячого садка,  вихователів і батьків;  на матеріалах дисертаці ї  
розроблені  та викладаються автором спецкурси для п ідготовки ви ­
хователів  та практичних психологів  дитячих  садків  в умовах  пед ­
вузу; результати дослідження можуть бути використані  в процесі  
викладання курсу дитячої  та в ікової  психології .

Результати дослідження впроваджено у практику роботи д и ­
тячих садків  міст Глухова,  Шостки,  Сум про що свідчать  такі  д о ­
відки: 1) від 8 .09.1997р. за підписом завідувача міським відділом
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освіти міста Глухова;  2) від 10.09.1997р.  за підписом завідуючого 
в ідділом освіти Ш осткінсько ї  міськдержадміністрац і ї ;  3) від 
8.09.1997р.  за підписом завідувача,  методиста ,  психолога  дитячого 
садка №84 міста Суми; 4) від 4 .09.1997р.  за підписом завідувача,  
методиста  дитячого садка №28 м. Суми; 5) від 9 .09.1997р.  за п ід ­
писом завідувача,  методиста  дитячого садка №42 міста  Суми;
6) від 5 .09.1997р. за підписом завідувача,  методиста  дитячого сад­
ка №77 міста  Суми. Також результати дослідження  впроваджено в 
практику роботи с ільських дитячих садків  Глух івського  району,  
що засвідчує довідка від 08.10.1997р. за підписом зав ідувача в ід ­
ділом освіти Глух івської  райдержадміністрац і ї .  Довідка від 
8.10.1997р.  за №1439 за підписом ректора Глух івського педагогіч ­
ного інституту ім. С.М.Сергєєва-Ценського  засвідчує впроваджен­
ня результатів  досл ідження у роботу зі студентами педінституту у 
формі  спецкурсів  для спеціальностей практичний психолог  д ош кі ­
льного закладу та вихователь дитячого садка.

Особистий внесок автора становлять: а) застосування влас­
ного підходу до диферен ціац і ї  психологічних  детермінант  та видів 
страху у дітей;  б) простеження впливу інтенсивності  переживання 
страху на розвиток особистості  дошкільника;  в) розроб ка  та адап­
тація оригінальної  системи форм та засобів  психокорекційно ї  та 
профілактично ї  роботи по усуненню страхів  у дітей дошкільного 
віку в умовах дитячого садка.

Вірогідність,  надійність і достовірність одержаних  результа­
тів забезпечувалась поєднанням кількісного та якісного аналізу 
матеріалів  дослідження,  послідовністю реалізаці ї  теоретичних  по­
ложень,  математико-статистичною оцінкою експериментальних 
даних,  репрезентативністю вибірки.

На захист виносяться такі положення:
1. Розроблений у дослідженні  комплексний  підхід  до діа гнос­

тики та аналізу дитячих страхів  у в ідповідності  з к ількісними,  як і ­
сними і змістовими характеристиками.

2. Визначення негативного емоційного стану у дітей дошкіль­
ного віку,  що розрізняється за інтенсивністю проявів  переживання 
страху в р ізних видах їх д іяльності  та вимірюється чотирма рі вня­
ми: низьким,  середнім,  високим,  надвисоким.

3. Система психокор екційно ї  та проф ілактичн ої  роботи  по 
зниженню рівня наявності  та усуненню страхів  у дітей стає опти­
мально результативною за умови підбору засобів  у в ідповідності  
до психологічного  компоненту детермінанти страху (гностичного,
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афективного,  психомоторного,  в ітального)  та реалізаці ї  творчого 
потенціалу особистості  дошкільника шляхом застосування імаго-,  
музико-,  афектно- ,  сенсомоторно- ,  арт- корекції .

Апробація результатів досл ідження.  Зміст основних поло­
жень і результатів  роботи подано у вигляді доповідей і пов ідом­
лень на науково-теоретичних,  науково-практичних  та  науково-  
методичних  конференціях “Психолого-п едагогічн і  проблеми  роз­
витку особистості  дошкільника” (Суми 1993),  “ Історія і сучасність  
педагогічної  освіти в Укра їн і” (Глухів  1994), «Здобутки і п ерсп ек­
тиви початкової  школи.» (Глухів 1996) .Матеріали дослідження  
подаються студентам педагогічного інституту у спецкурсі  “ Методи 
діагностики психічного розвитку дошкільник ів” та в процесі  ви ­
кладання курсів  “Дитяча пси хо логія” та “В іков а” та “Педагог ічна  
п си хологія” у Глухівському педагог ічному Інституті імені  С.І. Се­
ргеева - Ценського (1990 -1997 роки).  Також результати досл і­
дження використовувались  автором у виступах перед методистами 
дитячих садків,  вихователями на обласних та районних  семінарах 
та в ідображені  у дванадцяти публ ікаціях автора.

Структура дисертац і ї  обумовлена логікою досл ідж ення і 
складається із вступу,  трьох розділів ,  загальних висновків ,  списку 
259 використаних джерел та додатків .  Дисертація  виклад ена на 
248 сторінках к о м п ’ютерного набору і містить 180 сторінок о сн о ­
вного тексту,  вісім таблиць,  тринадцять  діаграм та тридцять  три 
додатки на 52 сторінках.

ОСНО ВН ИЙ  ЗМ ІСТ РОБО ТИ
У вступі  розкривається актуальність  проблеми,  визначено 

об ' єк т ,  предмет г іпотезу,  завдання і методи досл ідження,  ро зкр и ­
вається наукова новизна,  теоретичне та практичне значення досл і ­
дження, сформульовані  положення,  що виносяться на захист.

У першому розділі  "Теоретичні  основи дослідження  проблеми 
дитячих страхів" дається розгорнена пси хологічна  характеристи ка 
страху, як почуття,  розкриваються детермінанти  страхів  у д о ш ­
кільників,  виділяються їх види, і прояви.  Аналіз  л ітератури  св ід ­
чить,  що страх,  як інші негативні  переживання (гнів,  страждання)  
не є однозначно “ш кід ливи ми” для дитини.  Страх,  як будь -яке  пе­
реж ивання є корисним,  коли точно виконує свої  функці ї ,  а потім 
зникає  (Рогов І .О.). Дослідження дозволяють  стверджувати ,  що 
позитивним може бути т ільки коротко плинний  вплив страху,  коли 
страх переживається особою у формі  емоці ї ,  а не у формі  почуття.  
Якщо страх переживався особистістю як почуття,  то результатом
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є» як правило,  негативний вплив на різні структурні  компоненти 
особистості .  Так,  наявність  у переживаннях особистост і  почуття 
страху знижує її  самооц інку  та рівень домагань,  негативно впли­
ває на ціннісні  орієнтаці ї ,  на формування уявлень,  переконань,  
звичок,  тобто в цілому негативно впливає  на фо рмування спрямо­
ваності  особистості .  Найчаст іше переживання почуття страху ди ­
тиною справляє  астенічний вплив на всі види активності ,  властиві  
особистості  (на спілкування,  гру, навчання,  працю),  що може про­
являтися,  як у гальмуванні  цих видів активності ,  так і у занадто 
сильному збудженні ,  що викривляє активність  в цілому.  Страх га­
льмує розвиток усіх психічних процесів  особистості  і, в тому чи ­
слі,  п ізнавальних (Еберлейн Г.).  Довготривале і часте  переживання 
почуття страху негативно впливає  на індивідуально - типологічні  
властивості  особистості .  Найбільш явним є його вплив на фо рму ­
вання здібностей,  а саме: страх загальмовує розвиток здібностей і 
навіть блокує їх. Також страх негативно впливає  на формування 
рис та інтеграцію характеру.  He випадково у словнику української  
Мови є слова,  що означають негативні  риси характеру і якості о со ­
бистості ,  п о в ’язані  з переживаннями страху:  боягуз,  боягузик,  бо­
ягузка,  боязкий,  лякливий,  страшливий; та боязкість  як якість осо­
бистості .

У дисертац і ї  аналізується низка детермінант  страхів  у д о ш ­
кільників.  Так вченими названі  детермінанти  страхів,  які,  на наш 
погляд,  п о в ’язуються з негативними проявами  спілкування,  такими 
як переважання докорів  на адресу дитини над похвалою,  висмію­
вання недоліків  та насмішки рідних,  амбівалентне ставлення бать ­
ків до дитини,  дидаскалогені ї ,  фізичні  покарання ,  залякування,  
приниження почуття особистої  г ідності дитини у словесних пока ­
раннях,  примушення їсти чи виконувати г і г ієнічні  вимоги,  ал кого­
лізм чи пияцтво обох або одного з батьків,  насилля як норма сп іл ­
кування серед членів родини,  тривожність  батьків,  г іперпротекція ,  
дефіцит спілкування з батьками (Бодальов А.А.,  Бу янов  М.І. ,  Бют- 
нер К.,  Захаров О.І.,  Кемпбел Р., Купер В.,  Леві В.,  Медведева І., 
Петруньок В .П., Платонов  Н.К.,  Спок Б., Таран Л.Н.,  Шишова T., 
Хорні  К.) Інші  детермінанти страхів,  названі  психологами,  можна 
об 'єднати  навколо явища фрустраці ї  пров ідних  соціальних  потреб 
дитини,  а саме: життя вдома як на ворожій територі ї ,  відчай дити­
ни, розлука чи дефіцит спілкування з батьками,  депривація  п от ре ­
би дитини у розумінні ,  прихильності  та безумовній любові (Адлер 
А., Боулбі  Дж.,  Лешлі  Дж.,  Лооренц K., Рояк А.А.,  Сатир В.) Ta-



кож називають детермінанти,  що можна об 'єднати  навколо індив і­
дуального власного досвіду дитини,  а саме: травма народження,  
перегляд фільмів  з жахами, зустріч  з реальною небезпекою під час 
природних  чи соціальних катаклізмів  (Асмолов О., Гроф С.,  Зо­
щенко М.,  Свядощ A.M.,  Суботський Є.В.)

Дослідження  дозволяє  стверджувати,  що доцільно розділити 
детермінанти страхів за р івнями соц іал ізац і ї  дитини.  З тридцяти 
детермінант страхів у дошкільників ,  проанал ізованих  у тексті  р о ­
боти, двадцять  знаходяться на першому рівні  соц іал ізац і ї  дитини у 
її мікросередовищі,  у родині .  Тринадцять - на другому рівні  соц і ­
алізаці ї  дитини,  у дитячому садку,  тобто в першому макросєредо-  
вищі.  Лише шість  - на третьому рівні  соціалізації ,  в другому мак- 
росередовищі та мезосередовищі дитини.  Тому діа гностику,  пси ­
хокорекцію і психопрофілактику страхів  у дошкільник ів  потрібно 
виконувати грунтуючись на детермінантах  і обстежуючи дитйну на 
першому та другому рівні  соціалізаці ї ,  тобто у дитячому садку та 
с ім ’ї.

Дослідження показує ,  що кожна детермінан та  страху містить у 
собі певний психологічний компонент.  В залежності  від змісту 
психологічного компоненту можна виділити кілька блоків  страхів:  
перший блок - це страхи викликані  афективним компонентом через 
одержаний досвід  переживання страху як почуття,  а саме переляк,  
афект страху,  переживання невдачі ;  другий - це страхи викликані 
гностичним компонентом,  через невірність  знань або в ідсутність  
знань про оточуючі  о б ’єкти предметного світу,  страх перед нев і­
домим /перед стихією, перед тваринами,  перед незнайомою Люди­
ною / ;третій  - це страхи викликані пси хомоторним ком понентом,  
а саме: досв ідом невдалої  дії ,  невірного руху,  що привели до пе­
реж ивання страху висоти,  р і зних рухів ,  страху втратити рівновагу; 
четвертий - це страхи,  які  викликані  в італьним компонентом  на 
основі  захисного  рефлексу “Що так е?” /страх різкого звуку,  грому,  
блискавки,  грюку у двері  /.
В тексті дисертац і ї  подано диференціацію  видів страху,  які р о зг ­
лядаються вченими психологами в дітей дошкільного віку.

За своїм походженням страхи поділяються на такі  види:  наві ­
ювані  страхи,  особистісно-обумовлен і ,  та ситуативні .  Навіювані  - 
це такі страхи,  які виникають у дитини під впливом слів чи дії  д о ­
рослого,  тобто повністю визначаються усв ідомленим чи неусвідо- 
млюваним впливом дорослих на дитину.  Низка авторів:  Лешлі  Дж., 
БуяновМ.,  Захаров О., Еберлейн Г., Таран JI. виділяють,  такі види
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страху як: страх фізичних покарань; страх перед батьком,  матір ’ю; 
страх не догодити дорослому;  страх неуспіху в д іяльності ;  страх 
бути висміяним.

Другий вид - особистістно - обумовлені  страхи - це страхи,  що 
викликані ,  як правило, незадоволенням життєво важливих для по­
вноцінного розвитку особистості  потреб:  страх засинати наодинці ,  
страх залишатися одному вдома,  страх захворіти (Рояк А.,  М ед ве­
дева І., Леві В.,  Боулбі  Дж.).  Особистістно-обумовлен і  страхи є 
такими, які важко усунути,  тому що, як правило,  дорослі  намагаю­
ться впливати лише на зовнішній бік цих страхів,  не враховуючи 
внутрішнього характеру страху,  внутрішнього значення та причи­
ни, що його викликали.
Третій вид страхів - ситуативні  страхи породж уються реальними 
переживаннями  у житті  дитини,  ситуацій у яких вона переляка­
лась.  Страхи, що викликані  конкретними ситуаціями:  страх смерті,  
боязнь тварин,  раптових різких звуків,  страх великих площ і т і с ­
них приміщень,  страх перед транспортом,  залишають  тяжкий слід 
у психіці  дитини.

Дослідження показує ,  що вищезгадані  психологи в тій чи ін­
шій мірі  торкалися окремих питань проблеми  страхів  у дошкіль­
ників,  або лише мимохідь  згадували про деякі види страхів  у своїх 
публікаціях,  присвячених  іншим проблемам.  Можливост і  пси хо ді ­
агностики,  психокорекці ї  та психопрофілактики страхів  у дош­
кільників  в умовах роботи  дитячого садка поки що не досл іджу­
валися,  що актуалізує  необхідність  подальшого вивчення цього 
питання.

У другому розділі  "Експериментальне досл ідж ення проявів 
страху в д ітей дошкільного віку" подано результати досліджень 
проявів  страхів  у дошкільників  на констатуючому етапі  психолого
- педагогічного експерименту.  У роботі  над проблемою була обра­
на пси ходіагностична схема з двох етапів.

Перший етап - опосередкована діагностика ,  попередній збір 
інформаці ї  про наявність  страхів  у дош кільників  та їх  детер м ін ан ­
ти. На цьому етапі емпіричного досл ідження прояви страхів  у д о ­
шкільників  вивчали опосередковано,  а саме через спостереження 
батьків та вихователів .  Причому,  спостереження батьків  фіксували 
прояви страхів  у д ітей на першому рівні  соціалі зац і ї  дитини у її 
мікросередовищі - у родині .  На другому рівні  соц іалі зац і ї  дитини 
у її  макросередовищі (у дитячому колективі  дошкільного  закладу)  
прояви страхів у дітей спостерігалися вихователями.  Метою п ер ­
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шого етапу дослідження було опосередковане вивчення наявності  
страхів у дітей від трьох до семи років.  Реалізація постав лен ої  м е ­
ти вимагала р о з в ’язання низки завдань:  по-перше,  виявити зміст 
дитячих страхів на першому рівні  соціалізаці ї ,  можливі  їх детер ­
мінанти,  види, та типове реагування батьків на прояв страху у їх 
дитини (для вирішення цього завдання нами була розроблена ан ­
кета для батьків,  що вміщувала в собі 12 запитань) ;  по-друге ,  ви ­
значити зміст дитячих  страхів  на другому рівні  соціалізаці ї ,  м ож ­
ливі  їх детермінанти,  види та типове реагування  виховател ів  на 
прояви страхів у д ітей(для цього ми використовували  сп осте ре ­
ження в дитячому садку та анкету для вихователів) ;  по-третє ,  
з ’ясувати психологічні  особливості  соціальної  ситуаці ї  розвитку 
дитини в її  мікросередовищі та першому макросередовищі  для 
уточнення детермінант страхів (використовувались анкети для б а ­
тьків,  для вихователів) .

Другий етап емпіричного дослідження передбачав б езпосере­
днє виявлення проявів  страху в дітей експериментально  в р ізних 
видах діяльності  д ітей в дитячому садку,  тобто на другому рівні 
соціалізаці ї  дитини.  Цей етап містив у собі аналіз продуктів  д ія ­
льності  /психодіагностичн і  д іаграми,  малюнки  страхів/ ,  ак туал і за ­
цію досвіду переживання страхів у сюжетно - рольових іграх,  ан а­
ліз спонтанних вербалізацій особистих переживань дитини за м е ­
тодиками закінчення речення та продовження казки. Метою д руго­
го етапу дослідження було здійснення  о б ’єктивної  д іагностики 
страхів у дітей дошкільного  віку в умовах роботи дитячого  садка.  
Для вирішення цих завдань були використані  такі конкретні  ме ­
тодики:  1) “Гра - ситу ац ія” /створення ігрових ситуацій сп р ям о ва­
них на прояв наявного у дитини досвіду переживання страху/,  2) 
психодіагностична діаграма,  3) створення казок із заданим п очат ­
ком “Продовж казку ,”4) швидке спонтанне продовження  речень за 
методикою “незак інчених реч ен ь” .

Аналіз результатів  анкетування батьків  показує ,  що вони вва ­
жають детермінантами страхів у своїх дітей такі: перегляд  теле ­
передач з залякуючим змістом (19.67%),  залякування дитини 
(14.21%),  г іпероп іка (1 1.27%), переляк і перенесений біль (9.83%),  
вік дитини(8.76%),  п ідвищена вразливість  дитини (6.55%),  30.26% 
батьків не змогли назвати детермінанти  страхів  у їхньо ї  дитини.  
54.09% батьків повідомили,  що ніколи не лякали своїх  дітей,  
34 .42% батьків лякали своїх дітей у ранньому віці,  11.47% лякали 
своїх дітей у дошкільному віці ( із них 19% батьків лякали свою
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дитину Бабою Ягою, 8.24% - ременем,  прутом;  7.15% - Відьмою,  
Лісовиком,  Дідом Мазаєм,  6.63% - бандитом,  дядьком з палкою,  
дядьком з мішком;  6 .15% - Бабаєм;  5.91% -міліціонером;  3.27% - 
уколами, медсестрою,  що зробить укол).  Усього батьки,  що відмі­
тили в анкеті,  що їм доводилося лякати свою дитину становлять 
45.81% опитуваних.

З в ідповідей вихователів  з ’ясувалося,  що 90% вихователів  
помічали страх укол ів  у дітей;  70% виховател ів  помічали у дітей 
такі страхи,  як страх темряви і страх болю;  40% опитуваних  в ідмі ­
тили у дітей страх лікарні ,  л ікарів і страх висоти;  30%вихователів  
спостерігали у дітей боязнь перед покаранням (фізично або слове­
сно);  20% опитуваних  помічали у дітей страх крові,  страх само т­
ності  (страх не бути прийнятим у дитячий колектив,  у гру),  страх 
снів,  боязнь незн айомих людей, страх тварин (собак),  страшних 
казок,  страшних мультиків ,  страх нападу (боїться  бандитів) .  І ли ­
ше 10% вихователів  в ідмітили такі страхи у дітей:  вигаданих іс­
тот,  страх залишатися одному вдома,  страх втратити рівновагу 
(при виконанні  р ізних вправ,  при навчанні  катанню на ковзанах,  
на велосипеді) ,  страх не встигнути що-небудь,  страх пожежі ,  страх 
перед старшими дітьми.

Аналіз  експериментальних даних свідчить,  що діти мають по 
декілька видів страхів.  Найпоширеніший страх,  який зустрічається 
у д ітей - це страх темряви.  Він зустрічається у60 .65% дітей.  Страх 
залишатися одному вдома притаманний 39.34% дітей;  страх уколів
- 34.42% ; страх нападу (боїться бандитів)  - 32 .78% ; страшних 
снів - 31 .14% ; 28% - казкових героїв ,  вигаданих  істот;  страх 
смерті  - 27.86% ; страх тварин (собак) - 26 .22% ; страх пожежі  - 
26.22% ; боїться  один (одна) засинати - 24 .59%; страх крові ,  страх 
покарань (фізично або словесно) ,  страх болю - 22.95% ; страх ви­
соти - 18.03% ; страх лікарні ,  страх одержати погану оцінку,  
страшних казок,  страшних  мультиків  - 14.75% ; страх лікарів ,  не­
знайомих людей - 13.11%; страх самотності  (страх не бути при­
йнятим у дитячий колектив,  у гру ) страх невдачі ,  неуспіху -
11.47% дітей;  страх втратити рівновагу (при виконанні  р ізних 
вправ,  при навчанню катанню на ковзанах,  на велосипеді)  страх не 
встигнути що-небудь - по 9 .83%; страх перед транспортом  - 13%; 
27% - переживають страхи різких рап тових звуків;  боїться  стар­
ших дітей в дворі ,  у школі ,  в дитсадку - 6.55%; побоюється когось 
із однолітків  - 4 .91% дітей;  страх рі зких рухів  - 3.27% ; страх 
школи,  дитячого садка,  боязнь учительки,  виховательки - 1.63%
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дітей; 1.63% - боїться  батька.
Теоретичний  аналіз та експериментальні  дані  дозволили  нам 

виробити критері ї  визначення інтенсивності  переживання страху 
дитиною за р івнями,  і зробити на цій основі аналіз одержаних  
даних. Нами виділені якісні  показники визначення рівня інт ен си в­
ності переживання страху дитиною.

Для низького рівня:  допороговий  страх не впливає  негативно 
на особистість  дитини.  Діти,  що відносяться до цього рівня,  жваві ,  
спокійні ,  урівноважено  життєрадісні ,  їм властиве почуття впевне­
ності  в успішност і  своєї  д іяльності  оптимізм,  (з такими дітьми 
проводилася профілактика) .

Для середнього рівня:  страх інколи в певних о б ’єктивних  об ­
ставинах досягає  порогового значення на деякий час, протікає  ко- 
роткоплинно,  швидкоминуче у формі  емоцій,  проявляється т ільки 
епізодично,  ситуативно,  час від часу може з ’являтися тривожність ,  
при зустрічі  з труднощами дитина пасує,  (з такими дітьми прово­
дилася корекційна  робота) .

Для високого рівня:  страх постійно має порогове значення,  
спостерігається висока тривожність ,  скутість,  страх,  що виникає  
переживається тривалий час у формі  почуття;  для дитини хара кте ­
рна боязливість  як риса особистості ,  пасивність  у всьому і завжди 
як провідна риси поведінки,  дитина без ініціативна,  пожвавлюється 
тільки при виконанні  добре в ідомих завдань,  схильна уник ати  за­
бав,  що вимагають самостійності ,  запитання дорослим задає  рідко 
і лише для уто чнення  одержаних  інструкцій,  уже при одержанні  
завдання,  хвилюється,  що не справиться з ним;  голос тихий,  рухи 
вкрадливі ,  в ситуаціях,  п о в ’язаних з предметом страху проявляє  
зціпеніння  німоту, напружене обличчя (з такими дітьми про во д и ­
лася корекція).

Для дуже високого рівня:  страх запороговий,  у дитини  пост ій ­
но діюча тривожність ,  страх панує над особистістю,  викликає  па­
ніку,  проявляється у формі  переважаючого почуття,  сильного,  
н а в ’язливого - фобі ї  - (це вже хвороба,  потр ібна терапія).

Отже,  на основі  проведеної  роботи (анкетування батьків  і ви­
хователів,  гри “Продовж казку”, “Зак інчення речен ня” , гри - 
ситуації ,  аналізу продуктів  д іяльності )  стало можливим р о зп о д і ­
лити дітей на групи за ступенем прояву страхів:  сильний, середній 
, слабкий .

До високого ступеню прояву страхів були віднесені  д іти,  яких, 
як правило,  ран іше залякували,  саме їм притаманна велика к іл ь ­
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кість  страхів.  Такі д іти найчастіше замкнені  у собі ,  с о р о м ’язливі,  
мають занижену самооцінку,  невпевнені  у своїх силах.  Майже 
завжди не хочуть брати участі  у певному виді  д іяльності ,  нап ри к­
лад,  ігровій.  Характерно,  що у них страхи проявляю ться плачем.

До середнього ступеню прояву страхів належать діти,  к іл ь ­
кість страхів у яких менша.  В одних ситуаціях страхи у дітей м о ­
жуть проявлятися,  а в інших - ні. Ці діти більш активні ,  контактні ,  
майже усі з задоволенням включаються в різні види діяльності.  
Прояви страху можуть виражатися виразом обличчя, словами.

До низького ступеню прояву страхів  були віднесені  діти,  які 
мають незначну кількість страхів,  прояв яких майже непомітний.  
Ці прояви епізодичні  і виявляються в окремих словах.  Таким дітям 
притаманна висока самооцінка (один хлопчик  взагалі в ідмітив,  що 
він нічого не боїться),  вони активні ,  найчастіше виступають орга­
нізаторами у іграх,  виконують головні  ролі ,  зовсім не засмучуют ь­
ся, якщо отримується не зовсім бажаний результат .  Такі діти най­
частіше порушують поведінку.

У результаті  обслідування одержано дані,  що відображені  в 
таблиці  2.1. (у таблиці  приводимо дані  по десяти видах страхів які 
найчастіше проявлялися у дошкільників)

Таблиця 2.1. Розподіл дітей за р івнями прояву страхів.
№ Види Наявність Рівень прояву Повна

п п страхів страхів високий середній низький відсутність

1 Самотності 90% 42% 34% 14% 10%

2 Тварин 78% 32% 28% 18% 22%

3 Вигаданих істот 84% 64% 4% 16% 16%

4 Лікарів, уколів 90% 46% 30% 14% 10%

5 Страшних снів 34% 14% 12% 8% 66%

6 Транспорту 32% 16% 6% 10% 68%

7 Стихії 88% 42% 28% 18% 12%

8 Висоти 56% 38% 12% 6% 44%

9 Радіації 40% 28% 10% 2% 50%

10 Крові 82% 56% 18% 8% 18%

Якісний аналіз результатів  експериментального  дослідження 
дозволяє  визначити такі  типові  прояви страхів у дітей:

І .При безумовній наявності  страху (високому рівні)  у малю н­
ках дитина зображує страховиськ,  переважають чорні  та червоні  
кольори,  в ідмовляється зобразити на малюнку себе поряд зі своїм 
страхом і не може зобразити себе переможцем над страхом (третій
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етап малюнкокорекці ї ) .  У спонтанних  вербалізаціях за “Методом 
незак інчених р ечень” домінує вираз “стра шно” , “б ою сь ” і т.і. чи 
назви страховиськ і о б ’єктів,  що лякають дитину.  У методиці  за­
вершення історі ї  (грі “Продовж казку”) фабула надається дитиною 
переважно з жахливими подіями та страшними героями.  У ме то ­
диці  “Гра - си ту ац ія” сюжет обігравання ситуаці ї  такою дитиною 
відзначається домінуванням вираження почуття страху мімікою,  
жестами,  вербальним супроводом.

2.При менш значному рівні  наявності  страхів  (с ередньому р ів ­
ні),  у малюнках дитина може зображувати  свої  страхи,  але без в а ­
гань зображує  й себе поряд зі своїм страхом,  із задоволенням зо ­
бражує себе переможцем свого страху, також охоче зоб ражує свій 
страх у комічному  вигляді  (див. четвертий етап малюнкокорекці ї ) .  
У спонтанних  вербал ізаціях за “Методом незак інчених р ечень” 
вживає вираз “стр аш но” , але це не є домінуючою вербалізацією,  
притаманні  також і оптимістичні  речення.  У методиці  завершення  
історі ї  (грі “Продовж казку”) така дитина  описує як хтось зл як а ­
вся, але завершення  дає  щасливе.  У методиці  “Гра - си ту ац ія” об і ­
грає сюжет з подіями у яких хтось злякався,  але домінує оп тим іс ­
тичне завершення,  без яскравого вираження і об ігравання п ереж и­
вання героями страху.

3.При незначному рівні  наявності  страхів  (низькому рівні):  у 
малюнках на тему “Мій страх” дитина використовує  різнобарвн і  
яскраві фарби палітри,  у ком ічному вигляді  зображає як хтось зля­
кався,  охоче і весело обговорює цю тему.  У спонтанних  вербал іза­
ціях за “Методом незак інчених речень” домінують оптимістичн і ,  
життєрадісні  завершення  речення (напр. :  «Якщо хтось стукне то я 
думаю. . .  що це Дід Мороз з подарунками») ,  У методиці  з ав ер ш ен ­
ня історі ї  (грі “Продовж ка зку”) така дитина  будує фабулу ви ­
ключно оптимістично,  без будь - яких спогадів про страхи чи 
страхаючі когось події .  У методиці  “Гра - си ту ац ія” вона обігрує 
сюжет з позитивними емоціями,  в ідображає  життєрадісні  події ,  
активна,  весела.

Кільк існий  та якісний аналіз одержани х нами даних свідчить,  
що найчастіше зустрічаються в об стежених шестир ічок страх тем ­
ряви,  страх одному залишатися вдома.  У дітей м. Києва ще є страх 
радіац і ї  /30%/.  Отже,  проведене обстеження показало,  що на к і ­
нець дошкільного  віку страхи в д ітей не зникають самі  по собі  і 
що ця проблема  вимагає  ц ілеспрямованого підходу,  що і д о зво л и ­
ло нам розробити завдання,  зміст,  форми і методи формуючого
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етапу експерименту.
У третьому розділі  "Психокорекція  та пси хопрофілактика 

страхів у дошкільник ів  в умовах роботи групи дитячого садка та їх 
ефективність  "методи роботи по зниженню рівня інтенсивності  
протікання страхів у дітей поділяються на психокорекційнй та 
профілактичні .  Система форм і методів психокорек ційно ї  та про­
філактичної  роботи по зниженню рівня наявності  та усуненню 
страхів у дошкільників  включає в себе низку блоків  в основу яких 
було покладено такі фактори:  а) страх су б 'є к ту  знижується  при ці ­
леспрямованому впливі на його детермінанти  ; б) найбільш ефек­
тивним виходом зі стану переживання почуття страху є активна 
діяльність  с у б ’єкту; в)ц ілеспрямована психокорекційна  робота 
актуалізує  інтенсивні  переживання емоцій у дитини.

Психіатрами (Буянов М.І. ,  Леві В.В.,  Петруньок В .Т., Захаров
О.І.) досліджувався ряд психотерапевтичних впливів для роботи з 
окремими дітьми або з штучно створеною групою (у яку входили 
діти приведені  батьками до психіатра) .  Це спонукало нас під ібра ­
ти засоби пси хо корекційного та пси хопрофілактичного впливу,  які 
б можна було використовувати у роботі з групою дітей у дитячому 
садку,  не чекаючи звернення  батьків до психіатра,  що може стано­
вити особливу цінність  для роботи практичних психологів  у сис­
темі освіти.

Ми виходили з визначення психокорекці ї  Століним Б., що ба­
зується на таких психологічних  моментах:  ц ілеспрямованому  пси­
хологічному впливові ,  що грунтується на природі  людського сп іл ­
кування;  псих ічних процесах та станах,  на котрі спрямований  цей 
вплив;  психологічних причинах,  що привели до виникнення си мп­
томів не медичного характеру (порушень у соціальній поведінці 
взаємостосунках,  розвиткові  особистості  і т.п.) .  У нашій роботі  
корекційні  впливи., в першу чергу,  грунтуються на блоках детер­
мінант страхів.  Страх,  п о в ’язаний з афективним компонентом,  
може бути послаблений впливом досвіду переживання дитиною 
почуття протилежного за змістом страхові  (тобто впевненості  у 
собі,  самоповаги,  сміливості ,  захищеності ) .  Ефективним ми вва­
жаємо корекційний комплекс з імаго- ,  арт-,  музико- ,  афекто,  сен- 
сомоторної  корекці ї  та психокорекці ї  середовища.

Страхи, що п о в ’язані  з гностичним компонентом,  можуть бути 
послаблені  через збільшення  знань,  в тім числі  знання мож ливос­
тей подолання страхів  та збільшення гностичного досвіду,  
(бібліо-,  лого-,  натур-,  гностична імагокорекція ,  психокорекція
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середовища) .Страхи,  що п о в ’язані  з психом оторним ко мпонентом,  
можуть бути послаблені  оволодінням уміннями та навичками,  що 
дають можливість  перебороти  страхи /напр, втрати рівноваги ,  ви ­
соти/.  З цією метою використовувалися  рухливі  ігри, спор ти вн і  і г ­
ри, спеціально підібрані  впрайи - пси хом от ор на та сенсомоторна 
корекція ,  афективно - се нсомоторна корекція .

Грунтуючись  на дослідженнях  Захарова О.І.,  Гар бузо ва В.І.,  
Лебединського В.В. ,  Співаковської  A .C., які  у виборі  корекційних 
засобів радять акцент робити  на провідну  в даному віці  д іяль ­
ність,  ми зробили висновок,  що гра є найбільш ефективним засо­
бом подолання знаних дітьми страхів.

В цілому вибудувалась така  система ігрокорекції .  1 серія  - ре- 
лаксативні  ігри, ігри з елементами медитац і ї  (афективна імагоко- 
рекція) ;  2 серія - народні  ігри ( імагокорекція) ;  3 серія - сюжетно-  
рольової  ігри ( імагокорекція) ;  4 серія - дидактичні  ігри (гностична  
імагокорекція) ;  5 серія - і грй-драматизаці ї ,  театрал ізац і ї - етюди  
(арткорекція) ;  6 серія - музично-ритмічні  ігри (музикокорекція) ;  7 
серія - рухливі  ігри (а фектносенсомоторна корекція) ;  8 серія - 
спортивні  ігри (с енсомоторна корекція) .  Ігрокорекцію д о по в н ю ва­
ли натурпсихокорекція ,  психокорекція  мікросередовища,  та се н ­
сом оторна корекція.  Методи корекці ї  для обох умовних ек сп ери ­
ментальних груп застосовувалися  одні  й ті ж самі.

Усі ці ігри використовувалися паралельно і впліталися  у р е ­
жим дня дітей.  Так, під час занять з р ізних  розділів  програми - 
дидактичні  ігри,  на музичних заняттях - музично - ритмічн і  ігри. 
На прогулянці  широко використовувалися  рухливі ,  сп ортивн і ,  на­
родні  ігри, сюжетно - рольові  ігри вик ористовувалися щодня,  ігри
- драматизац і ї  в другу половину дня; релаксативн і  ігри,  ігри з 
елементами медитац і ї  у спеціально в ідведений  час.

В цілому наше дослідження підтвердило висунуту г іпотезу і 
показало, що існують певні  детермінанти  страху і позитивн і  зміни 
в емоційній сфері  дитини-дошКільника можуть бути досягнуті  за 
умови спеціально ї  органі зац і ї  пси холого-педагогічних  впливів  та 
використання системи психокорек ційних  прийомів  з урахув ан ням  
причин виникнення страхів,  індивідуальних особливостей  п ер еж и ­
вання страхів  кожною дитиною,  змісту цих переживань.

Результати досл ідження дозволили  зробити такі загальн і  ви­
сновки:

1. Страх, як феномен емоційної  сфери людини має складну  р і ­
знопланову будову і може бути охарактеризований а) к ількісно -
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за інтенсивністю протікання (низький, середній,  високий,  над ви ­
сокий);  б) якісно - за його детермінантами,  тобто за тим які сто­
рони внутрішнього життя дитини фрустровані  з боку соціального 
оточення (афективний,  гностичний,  психомоторний,  в італьний 
компоненти) ;  в) змістовно - за видами (ситуативні ,  особистісно - 
обумовлені ,  навіювані)  в залежності  від того які  соціальні  ситуаці ї  
та стосунки з оточуючими людьми деформуюче впливають на осо­
бистість дитини.

2. Виходячи з даних проведеного досл ідж ення можна ств ер ­
джувати,  що вже у дітей дошкільного віку страх може набувати не 
т ільки ситуативного а й особистісного характеру.

3. Розроблена в дисертаці ї  методика діагностики страхів у д о ­
шкільників  в умовах дитячого  садка має системний характер,  що 
дозволяє  своєчасно виявляти і попереджати  дію негативних чин­
ників як внутрішнього світу дитини так і зовніш ніх  впливів  соц і­
ального середовища.  Вже на етапі д іа гностики,  виявляючи д етер ­
мінанти конкретного страху у дитини ми зможемо виводити ці 
стани з несвідомої  сфери психіки,  знижуючи руйнівний  ефект на 
формування особистості .

4. Розроблена і апробована в дослідженні  система роботи по 
пси хокорекці ї  і профілактиці  страхів що сп рямована на досягнен ­
ня позитивних змін в емоційній сфері  набуває  ефективності  за 
умов використання методів  і прийомів  актуалізаці ї  переживань 
дитини в активній ї ї  д іяльності  та створеній дорослим ситуації  
безпеки,  захищеності ,  допомоги,  підтримки.  В залежності  від де­
термінант та виду страху психокорекція  включає широкий спектр 
заходів ( імагокорекція ,  логокорекція ,  б ібліокорекція ,  музикокоре-  
кція,  арткорекція,  афектокорекція ,  сенсомоторна корекція).

5. Комплексний підхід  до роботи з дитячими страхами набуває 
ефективності  за умов дотримання принципів  аналізу ролі  страху в 
онтогенезі  взагалі ,  його впливу на активність  дитини,  взає­
м о з в ’язку детермінант  страху зі шляхами його психокорекці ї  та 
профілактики.

Основний зміст дисертац і ї  в ідображено в таких публікаціях:
1. Карпенко Н. В., Косянчук Н. О. Д іагностик а та усунення стра­

хів у дошкільни ків / /Пси хо лого-педаго гічні  проблеми осо бис­
тості  дошкільника :Матеріали  обласної  науково-  практичної  
конференці ї .  Суми.,  1993. -С.28-31.(  80%).
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ції /  / Істор ія  і сучасність  педагогічно ї  освіти в Україні:  М ате ­
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8. Карпенко Н.В. ,  ГурецьО.П.  Подолання страху неуспіху  в д ит и ­
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Карпенко Н.В. Психологічні  детермінанти страхів  та шляхи їх 
подолання у дошкільників , -  Рукопис.

Дисертація  на здобуття вченого ступеня кандидата  психо логі ­
чних наук зі спеціальності  19.00.07. -педагогічна та в ікова пси хо­
логія,-  Національний педагогічний університет
ім. М.П. Драгоманова,  Київ,  1997.

В дисертаційному досл ідженні  поданий аналіз психологічних 
детермінант страхів у дошкільників ,  диференційован і  види ст ра ­
хів. Встановлено,  що профілактика та психокорекція  страхів у д о ­
шкільників  ефективна за умови їх грунтування на врахуванні  пси ­
хологічних детермінант страху у конкретно ї  дитини та р івня ін­
тенсивності  прояву страху,  а також його виду. Розроблена  та ек с­
периментально  апробована система конкретних  методик для діа г ­
ностики та психокорекці ї  страхів  в умовах роботи групи дитячого 
садка Основні  результати роботи знайшли застосування у практиці 
роботи дитячих  садків  та педагогічного інституту.

Ключові  слова: психологічні  детермінанти,  диференціац ія  ви ­
дів страху,  рівень інтенсивності  прояву,  д іагностика,  пси хо корек­
ція, група дитячого садка.

Карпенко Н.В. Психологические детерминанты страхов и пути 
их преодоления у дошкольников  - Рукопись

Диссертация на соискание ученой степени кандидата  психоло­
гических наук по специальности 19.00.07. -педагогическая и воз­
растная психология.  Национальный педагогический  Университет  
им. М.П.  Драгоманова,  Киев,  1997.

В дис сертационном исследовании дан психологический анализ 
детерм инант страха у дошкольников ,  дифф ерен цирован ы виды 
страхов.  Установлено,  что профилактика и коррекция  страхов у 
дошкольников  эффективна при условии ее основания на учете 
пси хологических детермин ант страха у конкретного  ребенка и 
уровня интенсивности проявления страха,  а также его вида.  Разра­
ботана и экспериментально апробирована система конкретных ме­
тодик для диагностики и коррекции страхов в условиях работы 
детского сада. Основные результаты работы нашли свое прим ене­
ние в практике работы детских садов и педагогического институ­
та.

Ключевые слова:  психологические  детерм инанты,  дифферен ­
циация видов страха,  уровень интенсивности проявления,  диагно­
стика,  психокоррекция ,  группа детского сада.
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N. V. Karpenko
“Psycho log ical  determinants  o f  fears and the ways  o f  its ove r­

coming by preschool  age chi ldren.” - Typescrip t .
Thesis  o f  com pet i t ion  for the sc ient if ic  degree o f  the  candidate 

o f  psycho logy  by the specia l i ty  19.00.07 - age and pedagog ica l  p sy­
chology. - Na t ional  pedagogical  univers i ty  named  by M. P. Dragoma- 
nov, Kiev,  1997.

At the d i sser ta t ion  research it is adduced the psycho log ica l  
analysis o f  fear determinants  of  preschool  age children,  d i f ferent ia ted  
the kinds  o f  preschool  age ch i ldr en 's  fears.  Sta ted that  precaut ions  
and correc tions  o f  preschool  age ch i ld re n 's  fairs are ef fec t ive  under  
the condi t ions  it is provided wi th the regard for the psycho log ica l  
determinants  o f  fears o f  par t icular  chi ld,  the rate level o f  f e a r ' s  de ­
velopment  and also the kind o f  this fear.  El aborated  and expe r i m en­
tal ly approved the sys tem of  par t icular  methods  for d iagnost ics  and 
psychological  correc t ions  of  fears at the condi t ions  of  k inderga r ten  
group work.  The main resul ts  o f  the work have found the appl ica t ion 
for practica l  work o f  k indergar tens  and also for the work wi th s tu­
dents o f  pedagog ica l  high educational  establ ishments .

Key words:  psychological  de terminants,  d i f ferent ia t ion  o f  kinds  
o f  fears,  rate level o f  development ,  d iagnost ics ,  psychologica l  co r­
rect ion,  k indergar ten  group.
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